

## I.

## Поученіе въ 11-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Нынѣ мы слышали слѣдующее апостольское чтеніе: Апостолъ Павелъ писалъ коринфскимъ христіанамъ; если для другихъ я не апостолъ, то для васъ апостолъ; ибо печать моего апостольства вся въ Господѣ. Вотъ, мое защищеніе противъ осуждающихъ меня. Или мы не имѣемъ власти ѣсть и пить? Или не имѣемъ власти имѣть спутницею сестру, жену какъ и прочіе апостолы и братья Господни, и Кифа? Или одинъ я и Варнава не имѣетъ власти не работать? Какой воинъ служить когда либо на своемъ содержаніи? Кто, насадивъ виноградъ, не ѣсть плодовъ его? Кто, пася стадо, не ѣсть молока отъ стада? По человѣческому ли только разсужденію я это говорю? Не то же ли говорить и законъ? Ибо въ Моисѣевомъ законѣ написано: не заграждай рта у вола молотящаго. О волахъ ли печется Богъ? Или, конечно, для насъ говорится? Такъ, для насъ сіе написано; ибо кто пахнетъ, долженъ пахаты съ надеждою получить ожидаемое. Если мы посѣяли въ васъ духовное, велико ли то, если пожнемъ у васъ тѣлесное? Если другіе имѣютъ у васъ власть, не паче ли мы? Однако мы не пользовались сею властію, но все переносить, дабы не поставить какой преграды благовѣствованію Христову. (1 Кор. 9, 2—12).

Въ изложенномъ апостольскомъ чтеніи говорится о томъ, что духовныя лица должны получать содержаніе себѣ отъ тѣхъ, коимъ они служатъ, которымъ они преподають Божественное ученіе, для которыхъ они совершаютъ таинства святой церкви. Самъ Господь такъ смотрѣлъ на это дѣло. Онъ говорилъ апостоламъ: „Не берите съ собою ни золота, ни серебра, ни мѣди въ поясы свои, ни сумы на дорогу, ни двухъ одеждъ, ни обуви, ни посоха; ибо трудящійся достоинъ пропитанія. (Матѣ. 10, 9, 10). И апостолы дѣйствительно бывали обезпечены необходимыми потребностями къ жизни (Лук. 22, 35). Давно и много говорили, и говорятъ, относительно матеріальнаго обезпеченія духовенства; много приходится духовенству терпѣть разныхъ грубыхъ оскорбленій и укоризнъ. Тѣмъ прискорбнѣ слышать укоризны, что онѣ неосновательны: укоряющіе воображаютъ, что духовныя лица должны питаться Святымъ Духомъ, что имъ не нужно шить и ѣсть. А нѣкоторые думаютъ, что духовенство много получаетъ дохода отъ прихо-

жанъ, потому что оно беретъ деньги при каждомъ требоисправленіи; при этомъ безмысленно выражаются: духовенство беретъ съ живыхъ и съ мертвыхъ. Понятно, что съ живыхъ можно получить, а какъ взять съ мертвыхъ, это не понятно; очевидно, это говорится для увеличенія дерзости оскорбленія. Если вемотрѣться безъ всякихъ предубѣжденій, сообразясь съ духовными чуждами христіанина, то будетъ ясно, что духовные проявляютъ свои заботы и труды о каждомъ христіанинѣ отъ рожденія до его смерти. По рожденіи его крестятъ, по крещеніи приобщаютъ святыхъ таинъ крови Христовой, по пришествіи его въ возрастъ, когда онъ начинаетъ жить и грѣшить предъ Богомъ, тогда священникъ становится посредникомъ его покаянія предъ Богомъ, кающійся чрезъ священника получаетъ прощеніе грѣховъ отъ Бога. Нужно христіанину вступитъ въ бракъ, священникъ благословляетъ согласившихся вступитъ въ бракъ, и бракъ сей дѣлается законнымъ богоблагословленнымъ. Заболитъ христіанинъ, обращается къ священнику для совершенія надъ нимъ таинства елеосвященія (Лук. 5, 14). Умираетъ христіанинъ, священникъ молитвенно напутствуетъ его въ жизнь вѣчную. Неужели все сказанное не составляетъ для священника никакого труда, и не заслуживаетъ матеріальнаго вознагражденія? Неужели вознагражденіе за совершеніе погребальнаго церковнаго обряда надъ умершимъ можно назвать вознагражденіемъ съ мертваго? Какой же христіанинъ пожелаетъ, чтобы его родные,

когда онъ умретъ, похоронили безъ совершенія надъ нимъ церковнаго отпѣванія, похоронили, какъ говорится въ писаніи, погребеніемъ ослимымъ? (Іер. 22, 19). тоестъ, такъ же зарыли въ могилу, какъ зарываютъ въ яму околѣвшаго осла? Я думаю, каждый христіанинъ, если онъ не слѣдался христоотступникомъ, желаетъ, чтобы его похоронили, когда онъ умретъ, по христіанскому обряду; каждый христіанинъ желаетъ, чтобы его предъ смертію напутствовали таинствами покаянія, причащенія и елеосвященія. А совершители этихъ душеспасительныхъ таинствъ награждаются презрѣніемъ.

Православные христіане! относитесь осмысленно къ предмету матеріальнаго обезпеченія духовенства. Припоминайте слышанный въ нынѣшнемъ чтеніи слова апостола: если мы посѣяли въ васъ духовное, велико ли то, если пожнемъ у васъ тѣлесное? Аминь.